

残疾人家门口的“增收路”

记者 唐正飞 通讯员 徐起荣

扎根一线办实事

通讯员 贺余环



汉滨区残联干部入村核对助残补贴信息

错落有致，共同勾勒出一幅和谐美丽的乡村画卷。

在冬日阳光的温暖下，村民惠政财一家开始忙碌起来。惠政财打开牛圈门，准备将8头体型稍大的牛赶往山坡上吃草。与此同时，妻子唐朝秀招呼两个儿子一起为猪、羊、鸡添加食料。“我家共有5口人，妻子和两个成年的儿子都患有智力障碍，我无法外出打工，只能在家带着他们发展种养业。今年在帮扶干部和汉滨区残联的协助下，我们饲养了13头牛、20只鸡、2头猪和8只羊，还种植了几亩地的庄稼。”惠政财说道，“如果腊月市场行情好，预计能卖出五六头牛、2头猪、四五只羊和十几只鸡，再加上种植庄稼的收入，一年挣个8万元左右应该没问题。”

距惠政财家不远的养牛场内，65岁的残疾人惠政富和妻子正在为38头牛添食。惠政富介绍，除了这38头牛，家中还饲养了60只羊和20只鸡，预计今年可增收15万元。这笔收入将分为三部分：一部分用于老两口的日常开销，一部分用于再生产的投入，剩余部分则用于贴补家用。

“您是王开科本人吗？请出示您的残疾证。”在唐湾村的助残基地内，汉滨区残联干部对照《汉滨区2025年农村助残增收基地建设项目验收表》和《汉滨区甲升兴隆养殖农民专业合作社助残增收基地2025年残疾人帮扶带动花名册》逐一核对。

自2016年该基地被确定为汉滨区助残增收基地以来，持续带动周边5个村180户残疾人家庭实现就业增收。

“在汉滨区残联的指导帮扶下，基地今年年初为残疾人家庭发放了鸡苗1100余只、仔猪82头、羊羔48只、饲料104袋、玉米种104袋、黄豆种100袋、菜种250袋等物资，并邀请种植、养殖专业技术人员进村入户开展种植养殖技术培训指导，确保领到的物资种得好、养得好、用得好，使其成为助残增收的有效途径。”该基地负责人唐甲升说。

晨雾逐渐消散，暖阳越过山头洒向大地。汉滨区关庙镇唐湾村道路两侧的田地里，随风摇曳的青苗与挺拔的萝卜、白菜交相辉映，漫山遍野的田地、山林与矗立的建筑物

白河农技专家田间地头传“真经”

本报讯(通讯员 赵明春)近日，白河县构枚镇高庄社区的田埂上热闹非凡，一场接地气、重实效的冬季地膜洋芋种植技术培训会在此火热开展。白河县农技推广站高级农艺师赵春明、李林等专家团队深入一线，把“技术课堂”搬到田间地头，为当地农户手把手传授冬季地膜洋芋种植的关键技术要领。

培训聚焦洋芋生产全流程。专家们从精选优质种薯、精准把控株行距、科学配施底肥，到地膜类型选择与高效铺设技巧，逐一讲解并示范操作。“地膜覆盖是关键，既要保墒增温，也要兼顾后期回收，减少白色污染。”专家在演示平畦与高垄不同铺膜方式时，特别强调了科学用膜与回收的重要性。针对农户关心的“倒春寒”

如何应对、覆膜后精准灌溉等难题，专家也进行了详细解答。

“这次培训太及时了！专家讲的都是我们最需要的干货，不仅让我学会了科学用膜，更对明年增产增收充满了信心！”种植大户余启军握着刚领到的《地膜洋芋种植技术要点》手册激动地说。

据悉，本次培训累计发放种植技术、农机安全、农业保险等内容的宣传资料200余份。县农业农村局相关负责人表示，将持续聚焦农户需求，常态化开展“田间课堂”，将更多实用技术送到生产一线，以科技赋能农业，助力群众增收致富，为全县农业高质量发展注入新动能。



培训现场



挑选优质白芍进行栽种



张艳展示白河土鸡

一畦菜园富一方百姓

通讯员 张天兵 周泉羽

在岚皋县民主镇新喜村的高山露地蔬菜基地里，一垄垄白菜长势喜人、绿意盎然。和煦的阳光洒满田间，几位村民正忙着采收、分拣，鲜嫩的白菜被整齐码放，即将运往民主集镇销售。

“别看这些白菜颗形松散，这些可都是咱们当地的老品种。经霜之后，菜味清甜、口感脆嫩，运到集镇能卖到9元一公斤，价格是普通超市大白菜的好几倍呢！”务工领队许泽彩一边麻利地采摘，一边笑着介绍，“我负责统筹基地的日常管护工作，带领乡亲们一起干活，一年能有4万元的固定收入。大伙儿每天也能拿到120元工钱，还管两餐饭，实现了家门口务工挣钱、照顾家庭两不误。”

站在地头，村党支部书记杨发文介绍，这片蔬菜基地由村股份经济合作社牵头建设，由安康学院与民主镇人民政府协同指导，于2023年通过流转村民闲置土地开垦建成，总面积达100亩。在县农业农村局的政策支持和安康学院的资金帮扶下，基地精心打造了优质种子资源选育区、成果展示区和标准化种植示范区，不仅种植了“乌洋芋”“四轮萝卜”“二月蒜”“三月蒜”“散壳白”“瓮子南瓜”等本地特色品种蔬菜，还引进试种了安康学院选育的“五彩油菜”，品种丰富、特色鲜明。

“基地配套建设了有机肥发酵池和蓄水池，灌溉管道直通田间地头。我们种的蔬菜作物，全程不施化肥、不打农药，真正实现绿色生态种植。”安康学院驻新喜村第一书记赵海介绍，为提升农产品附加值，基地除了鲜菜直供市场外，还将部分蔬菜深加工为干辣椒、干土豆片、干黄瓜片、干苦瓜丝等干货产品，上市后均销售一空。此外，村里今年还收集本地土鸡种蛋孵化，养殖了700只老品种走地柴鸡。这种柴鸡瘦肉率高、脂肪含量低、肉质紧实鲜美，深受消费者青睐，目前已基本被预订一空，成为村集体经济新的增收亮点。

经过一年多的配套设施建设和老品种试种推广，新喜村高山露地蔬菜凭借优良品质，成功被安康供销有限公司、安康土产日杂公司选定为“安康保供传统老品种直供基地”，产出的蔬菜供不应求。预计今年村集体增收将超过10万元。

蔬菜基地的发展，不仅让村民通过土地流转获得稳定租金，还提供了大量就近就业岗位。杨发文说：“蔬菜种植管护需要大量人手，基地直接带动20多户村民就业，仅去年一年就发放务工工资12万元。”

眼下，村里正在加紧建设共享餐厅，完善基础设施，为学生研学实践、游客观光品鉴提供便利。基地将依托安康学院的专业技术和人才优势，以科技赋能特色产业，持续完善产业配套设施，加大优质种质资源示范推广力度，带动更多村民投身老品种种植，进一步扩大高山露地蔬菜种植规模。同时，着力培育壮大特色农业品牌，推动特色农业与乡村旅游深度融合，让“老品种”焕发“新生机”，让特色产业成为撬动新喜村乡村振兴的“强引擎”。



村民采收蔬菜

林下种出“致富草”

通讯员 高小军

寒冬已至，秦巴山脉镇坪县华坪镇的田间地头，大华路沿线却涌动着急热的忙碌气息。作为全国四大药带之一秦巴药带的核心产区，这里正迎来绞股蓝采收和根部采收销售的高峰期，漫山遍野的绿色藤蔓化作农户手中的“致富宝”。收购点机器的轰鸣声，奏响了乡村振兴的丰收乐章。

华坪镇得天独厚的生态环境，是绞股蓝生长的天然温床。这里土壤肥沃、气候温润、海拔适宜，远离污染，为绞股蓝提供了绝佳的生长条件。作为药食同源的珍贵植物，绞股蓝的藤和根富含皂苷、黄酮等多种活性成分，其皂苷结构与人参皂苷相似，被誉为“南方人参”，在医药、保健领域应用广泛，市场需求旺盛。

“我们这儿的绞股蓝都是林下仿野生种植，不施化肥农药，藤壮根肥，收购商抢着要。”种植户郎世华一边麻利地整理捆扎好的绞股蓝藤，一边笑着说。

在尖山坪村的绞股蓝收购点，满载绞股蓝藤的三轮车、摩托车络绎不绝，农户们脸上洋溢着丰收的喜悦。收购商正带领工人逐车检验、过磅、结算，记账本上密密麻麻的数字见证着产销两旺的火热态势。



村民采收绞股蓝

“今年绞股蓝品质比较好，我们每天能收购近5吨干藤，经过初加工后发往全国各地的药企和保健品厂。”

在种绞股蓝，家门口就能就业挣钱，日子越过越有奔头。”务工的村民说道。

据收购商介绍，随着健康消费理念普及，绞股蓝深加工产品市场扩容，藤根原料价格稳中有升，让种植户和收购商都信心十足。

产业的蓬勃发展，离不开科学发展模式的坚实支撑。近年来，华坪镇推行“公司+村集体+农户”的发展模式，4个村与陕西萃源康农业科技有限公司签订800余亩绞股蓝代种协议，带动200余户群众参与种植。镇政府不仅组织专家开展选地整地、田间管理等技术培训，还协调土地流转、提供资金支持，让农户放心种、安心卖。“通过土地流转，代种务工，今年收入有2万多元。”种植户刘应翠拿着刚到手的结果款，难掩激动之情。

如今的华坪镇，绞股蓝种植规模已突破4500亩，小渝河万亩药用绞股蓝林下仿野生种植基地蔚为壮观。从“零散种植”到“规模化发展”，从“粗放管理”到“科学种植”，从“自产自销”到“订单收购”，绞股蓝产业已形成完整的产销链条，带动当地农户年均增收3000余元，成为富民兴村的支柱产业。“以前种玉米土豆，收入不稳定，现在在种绞股蓝，家门口就能就业挣钱，日子越过越有奔头。”务工的村民说道。